

在纪念毛泽东同志关于西医学习中医重要批示发表六十周年大会上的致辞

全国政协副主席 何维

中国农工民主党常务副主席

(2018 年 10 月 11 日)



何维

今天,中国中西医结合学会在这里召开纪念毛泽东同志关于西医学习中医重要批示发表六十周年大会,我受邀参会,十分高兴。我本人也是中西医结合事业发展的实践者与受益者。1984 年我考入黑龙江中医学院中西医结合基础微生物学专业硕士研究生,1987 年 7 月我获得该专业的医学硕士学位。我的硕士毕业论文是一篇关于对冠状动脉有扩张作用中药方剂的免疫学研究。该论文的主要工作于 1989 年以“扩冠冲剂对缺血性心脏病本虚标实证患者免疫功能的影响”为题发表在《中西医结合杂志》上。因此,今天我是以中西医结合事业一位学人的身份,怀着感恩的心情,参加此项活动,并对大会的召开表示热烈的祝贺!

六十年前的今天,毛泽东同志对卫生部党组《关于西医离职学习中医班的总结报告》作出重要批示,要求由各省、市、自治区党委领导负责办理西医离职学习中医班,要培养“中西医结合的高级医生”,并指出“中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高”。毛主席的这一重要批示为我国卫生工作方针和中医药方针的政策形成奠定了历史性政治基础,开启了新中国的中西医结合事业。

六十年来,在毛泽东同志重要批示和党的中医药方针政策指引下,全国共培养了数万名中西医结合人才,涌现出一大批以屠呦呦为代表的中西医结合专家和领军人才,取得了一大批荣获诺贝尔生理学或医学奖、国家最高科学技术奖等重要奖项的科研成果,中西医结合事业经历了由开启到进步、发展壮大的历史进程。广大中西医结合人员为增进人民健康福祉作出了重要的贡献。

六十年的实践表明,中西医结合事业走了一条符

合国情、体现优势、发挥作用的发展道路。在临床实践中,中西医结合优势互补能够给患者提供最佳的治疗方案,进而提高临床疗效、改善患者的生活质量,特别是在 SARS、心血管、肿瘤等重大传染病和重大疾病防治方面,中西医结合发挥了不可替代的独特优势。

同志们、朋友们! 中西医结合事业取得今天这样的成就,关键在于有毛泽东同志重要批示的光辉指引,有党中央、国务院一系列中医药方针政策的保障,有广大中、西医药人员的共同努力。随着我国步入社会主义新时代,进一步发展中西医结合事业成为我们当今乃至今后很长一段时期的重要任务。

发展中西医结合事业,是建立具有中国特色的医疗卫生体制的必然要求。党的十九大报告指出,“要深化医药卫生体制改革,全面建立中国特色基本医疗卫生制度……”。坚持中西医并重,传承发展中医药事业”。“中西医并重”是我国新时期卫生工作方针的重要内涵之一。由中西医结合到中西医并重,展现了中医学在国家卫生治理中的战略地位得到重大提升。

发展中西医结合事业,是保障人民群众健康和国家繁荣富强的必然要求。习近平同志在全国卫生与健康大会上指出:“健康是促进人的全面发展的必然要求,是经济社会发展的基础条件,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求”。中医药和中西医结合作为我国卫生事业的一大优势,在建设有特色的社会主义卫生事业、保护和增进人民健康等方面肩负着重要责任,必将为中国人民健康水平素质提升作出新的更大贡献!

发展中西医结合事业,是增强民族自信、文化自信的必然要求。文化是国家和民族的灵魂,文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。中医药学是中国古代科学的瑰宝,也是中华民族伟大复兴中的重要组成部分。发展好中医药和中西医结合事业是实现这一重要复兴的关键路径,也是彰显民族自信、文化自信的新篇章。

同志们、朋友们！中西医并重是新时代卫生方针重要内容之一，要求我们必须在思想认识上、学科建设上、事业发展上、资源分配上把中医和西医摆在同等重要的地位，坚决贯彻执行党和国家的中医药政策和中西医结合方针政策。

中西医结合是体现中西医并重方针的实施路径，应从以下三方面推进相关工作：

做好中西医结合工作，必须要重视人才培养工作。要采取积极措施，充分利用中医药大学中西医结合专业设置的制度优势，探索新时代中西医理论交融、实践互补、模式互鉴的新路径，通过多种形式、多种途径，加快、加大中西医结合人才培养的进度和力度。要充分发挥老一辈中西医结合专家的“传、帮、带”的作用，鼓励通过师承等多种形式培养学术继承人，加速中西医结合临床人才的成长。

做好中西医结合工作，必须要注重科研创新工作。创新是引领发展的第一动力，也是建设现代化国家的战略支撑。我们必须正确处理好继承与创新之间的关系，在充分认识和把握中医药学发展规律的基础上，充分运用现代科学技术手段，推动中医药理论和实践的新发展，加快实现中医药现代化的步伐。

做好中西医结合工作，必须先要加强交流促进团结。中西医结合人员与中医药、西医药人员之间要互

相尊重、互相学习、加强协作、取长补短、共同提高。要在国际医药科学发展的大视野下，追求中医药学和中西医结合更高更大的价值观，并提高临床服务能力和科学水平。

同志们、朋友们！不忘初心，方得始终。今天我们在这里深切缅怀毛泽东同志，纪念他关于西学中工作的重要批示及其倡导的中西医结合重要思想，根本出发点就是要铭记初心，牢记使命，把这一经过六十年实践证明的、行之有效的思想指导和工作方法，继续坚定不移地贯彻执行下去，不断发扬光大，不断取得新的成绩。

潮平两岸阔，风正一帆悬。党的十九大为中西医结合事业未来的发展擘画了美好的蓝图。我们要以党的十九大精神为指引，传承发展中西医结合事业，增强民族自信、文化自信，更好地造福广大人民群众！

最后，衷心希望广大中西医结合专业工作者在国家中医药管理局的领导下，把中西医结合事业做好，不辜负毛主席、习主席等党和国家领导人的期望，不辜负党和人民的重托，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不畏艰难、勇往直前、继往开来、锐意进取，为民族的振兴、人民的健康做出新的更大的贡献！

(收稿:2018-10-23)

《中国中西医结合杂志》获 2017 年“百种杰出学术期刊”荣誉称号

中国科技信息研究所(简称中信所)2018 年 11 月 1 日公布了最新的中国科技论文统计结果。《中国中西医结合杂志》再次获得 2017 年“百种杰出学术期刊”荣誉称号。2002 年开始,中信所每年评选一次百种中国杰出学术期刊,此次是《中国中西医结合杂志》自 2002 年首次评选以来,第 15 次入选,充分彰显我刊的学术影响力。同时我刊继续被收录为“中国科技核心期刊”,共计 22 篇文章入选领跑者 5000—中国精品科技期刊顶尖学术论文(F5000)。